

聚焦全国两会

2016

传递河南声音

春之声

李高峰：做着最琐碎的事情，传递最大的正能量

2001年开始到北京打工，卖过红薯，当过报刊投递员，干过社区保洁员。15年来，他义务清理河道垃圾7000吨，清理街道小广告，义务巡逻抓捕小偷29人，照顾帮助孤寡老人，并发起组织了“河南在京务工人员环保志愿者服务队”。他先后被授予“北京好人”“全国劳动模范”等荣誉称号，还被称作“社区110”“最美北京人”，故事被改编成电影《北京好人》。

这就是李高峰，做着最琐碎的事情，却传递出最大的正能量。2014年这位“北京好人”终于落户北京，现在是北京市朝阳区八里庄街道流动人口与出租房屋管理办公室的管理员。

虽然身份变了，但李高峰做志愿服务一直没有停止；虽然已经落户北京了，但他仍坚定地告诉周围所有人：“我始终是一个河南人！不管到哪儿，都会把服务地当作家，为家乡增光添彩。”

崔杰：拿20%企业利润资助大学生

崔杰是商丘市梁园区人，今年36岁。18岁那年，崔杰来到北京后的第一份工作是当保安，每个月收入只有140元。经过打拼，崔杰注册成立了圣爵美服装公司，近10年来，每年平均的营业额可以达到9000万元，目前有员工200多人。

2008年，四川汶川大地震中，他向灾区捐赠了1000套书包、1000套课本，500套羽绒服等。每年，崔杰都会拿出企业利润的20%，大约100万元，主要方向是资助商丘籍在北京读书的大学生，并打算组织“大学生扶持一条龙”服务。

后来，崔杰受老乡李高峰影响，开始做公益事业。他加入了“河南人在京环保志愿者服务队”这个光荣的团队。

“做公益让心灵得到升华。积小善成大善，这是在做公益的过程中我体会最深的。”崔杰说。

王军章：冰冷湖水中勇救落水儿童

王军章是商丘市宁陵县人。2014年1月1日，王军章和同伴一起，跳入北京燕郊公园的冰湖中，勇救两名落水儿童。王军章说，“当时在水里也没有想太多，把孩子抱上岸后才感觉到衣服已湿透，双腿也麻木了。但看到孩子安然无恙，也就放心了。”

王军章说，帮助了别人，快乐了自己，河南人赢得了荣誉，结交了很多侠肝义胆、爱心满满的河南老乡。

1999年，王军章大学毕业留在北京工作至今，2006年创办了创喜财务顾问有限公司。2008

朱奕名：成名不忘本，资助贫困山区孩子读书

形象气质俱佳的朱奕名，初看以为是个漂亮的邻家姑娘，实际上是我国著名青年歌唱家。她的嗓音浑厚圆润，音域宽广，演唱洒脱豪放。原创代表作有《妈妈我想对你说》《感恩》《桐柏之歌》等歌曲。

令人称道的是，近年来她又热衷于公益事业，是“世界慈善大使中国总决赛十佳最具爱心奖”获得者，还被聘为“国际空姐选拔赛”形象大使，并被中国艺术家协会授予全国“德艺双馨艺术家”称号。去年，朱奕名成为“孝星”中的一员，荣获“2015年北京市孝星”荣誉称号。

朱奕名毕业于中央民族大学音乐学院，她出生在淮河的源头——桐柏，这个美丽大气的女孩子，除了有音乐天赋的同时还有着了一颗赤诚的爱心。成名之后，朱奕名对公益活动的赤热之心丝毫未减。音乐与爱同行，感恩、爱心一路伴随她至今，她坚持尽自己的能力资助贫困山区学生读书，义务定期慰问孤寡老人。



首都北京，春意盎然。3月5日是“学雷锋纪念日”，昨天，郑州报业全媒体记者一行，专程来到位于北京市朝阳区的汇乘汽车服务基地，采访了12名在京务工的河南人。这12名河南好人，他们的雷锋精神，他们的先进事迹，他们的高尚情怀，深深地感动了大家。获得过“北京好人”、“全国劳动模范”等荣誉称号的李高峰说：“不管到哪儿，河南人都要把服务地当成家，增光添彩！”

做着最琐碎的事 传递最大正能量

今天是“学雷锋纪念日”，记者探访12位在京“河南好人”

孙洪枫：清华“学霸”动员老乡校友为家乡效力

2013年，10位清华大学本科生特等奖学金获得者中有三人来自河南，而这两位“学霸”中，就有河南商丘人孙洪枫。

2014年，孙洪枫硕士免试入学，如今正在读研究生二年级的他，是清华大学美术系的学生会主席。然而最让他自豪的是他目前正在负责清华大学中原发展研究会的工作。为清华在校河南籍的同学提供了解河南、回报河南的平台，通过这个平台，让在校的河南籍同学对河南的政府、企业以及各个领域有所了解，以促进河南学子返回家乡为家乡做出一些贡献。

经历了10年的发展，在清华大学学生中原发展研究会完成注册的河南籍清华人已经有1200多人。“每年协会都会组织一些同学回到河南进行调研，通过这些实地调研，许多清华的同学都会选择留在家乡的企业或者是政府部门工作。”孙洪枫说。

曹永友：发起老乡会，宣扬河南形象

老家信阳的曹永友2009年被保送至清华大学机械系攻读博士，如今，他已经参加工作，成为北方微电子机械的工程师。初来北京，曹永友感到不管是网上还是现实生活中许多人都对河南人存有偏见，就想做一些事情来宣扬河南人的正面形象，他与同在清华读书的信阳市光山县的同学们，开始想办法联系在京老乡，共同发起了光山老乡会，互相帮助，同时宣扬河南形象。

另外，在清华大学读博期间，曹永友也曾担任清华大学中原发展研究会的骨干，当时的曹永友经常奔走于人民大学、北京大学等高校间，联络其他高校的豫籍在京学子，组织一些校际联谊活动，在活动过程中也加强了各个高校之间的优势互补，为同学们提供一些交友、经验分享的机会。另外联合其他高校的河南籍学生向北京宣传中原文化，也为新老学生们提供各方面的服务。

杨法勇：连续五年参加马拉松，传递正能量

与许多刚来到北京的“北漂”一样，2006年初到北京的信阳人杨法勇一度穷困潦倒，马路边、火车站都曾是他的栖息地。2011年四处碰壁的杨法勇得到第一份工作，在一个电商平台任会计。2012年10月，杨法勇参加了北京举办的马拉松，“全程42公里，能够跑完完全是靠意念。”杨法勇说，但是，也是从那次起，不管是在郑州还是北京的马拉松，每年都能看到他的身影。

连续五年奔跑在郑州、北京两地的马拉松赛道上，杨法勇一次又一次地征服自己，不抛弃不放弃的精神已经在他心中慢慢生根。“我觉得在生活中应该不断地为自己积攒正能量，我也希望把正能量传递给更多人。”杨法勇感慨道，人生就像一场马拉松，享受筋疲力尽绝望而又不放弃的过程，锻炼坚强的意志。

王攀：员工85%都是河南老乡

2003年从家乡河南焦作来到北京的王攀似乎也只能用穷困潦倒形容了，在这十几年里，通过自己一点一滴的努力，王攀在北京拥有了自己的汽车维修服务公司。

许多行业内的人都知道王攀的万府恒盛汽车维修服务有限公司，但是原因却是相当有趣——这个汽车维修服务公司的员工85%都是河南老乡。“前几年河南人在北京不好找工作的时候，有河南人去跟我们同类型的公司应聘，他们都会直接告诉来应聘的人‘你去万府吧，那里招河南人。’”王攀说。

王攀说：“十几年前也许大家听到河南人还直摇头，但是现在不管是从家乡的建设，还是我们这些在京河南人为树立家乡形象做的事情，都让我能够自豪地说出‘我就是河南人。’”

陈维红：让更多在京务工的河南人买车买房

44岁的陈维红来自河南信阳，1997年进京创业以来，他培养出了十几个千万富翁。

2013年，陈维红收购了一家汽配市场（汇乘汽车服务基地），以极低的租金价格招来了四家在全国富有知名度的汽车服务品牌，被大家称赞为“汽车美容装饰人才的发掘地”“汽车美容店老板的梦工场”。

陈维红说：“河南人朴实、厚道、能吃苦，我希望他们都能通过自己的辛勤劳动，过上美好的生活。其实，陈维红的‘雷锋精神’无处不在，2001年至今为家乡修路5公里，投资40万挖水塘120亩，解决农民灌溉用水，多次慰问特困户，为志愿者服务活动提供资金支持。”

现如今，陈维红已经受邀成为清华大学豫协的顾问，指导会员就业。他的公司，也早已成了一个“就业指导工作站”，每逢周末和节假日，总会有几十个人来这里探讨、交流。

焦玉祥：我奉献我快乐！孩子以我为榜样

焦玉祥来自新乡卫辉，2007年底通过老乡聚会，他认识了“北京好人”李高峰，并加入了河南志愿者服务团队，利用自己的业余时间，积极参与北京的环境保护、文明宣传、重大活动的志愿服务，在一年时间里成了志愿者组织的主要负责人。

自2009年起，共青团中央机关大楼有些人开始知道“小焦”，那是因为他经常组织河南在京青年去团中央礼堂看电影。河南团省委有些人经常提起“小焦”，那是因为他经常组织河南团省委在北京举行的关爱河南青年及打工子弟的系列活动，并报送相关的材料到团省委。河南在京青年有更多的人知道“小焦”，因为很多次关爱活动的组织、通知人就是“小焦”。

焦玉祥很自豪地说，他的孩子3岁时从老家来到北京跟着他生活，儿子也养成了助人为乐的好习惯，在学校年年被评为“学雷锋标兵”和“三好学生”。

李守禄：好日子是干出来的，不是要出来的

2016年1月底，李守禄像往年一样，赶春运火车回老家信阳固始过年。与以往不同的是今年，他的身后多了一台摄像机——北京电视台要为他制作一个5分钟的专题片，随后在公交车和地铁上滚动播放。

2010年8月，李守禄在北京湍急的污水河中，救起了一名儿童，事情经媒体报道后，改变了他的生活。从一个打工仔变成耀眼的“公众人物”。

出名后有企业开出了年薪10万元的高价，希望他能加盟。这样的好事却被李守禄拒绝了。他说：“好日子是干出来的，不是要出来的。”

北漂16年，李守禄过得很安心。他和妻子靠自己的勤劳自力更生，两个孩子已经长大成人，有自己的工作。“在北京这么多年，和周围人相处非常愉快。让我送货的老板大多都是北京本地人，他们就经常说，找你干活，从来没有过过，让人心里踏实。你们河南人真实在！”

张喜忠：宁愿一身脏，换来万家净

他被称为“当代时传祥”。他在北京成立了学雷锋服务队，常年为残疾人、孤寡老人、特困户、福利院免费疏通管道清掏厕所。最近几年来，每年向贫困子女等捐出善款10万元。

他就是老兵张喜忠。1984年张喜忠退伍回乡，3年后从老家河南新乡卫辉来北京务工。来到北京，他又拾起老本行种起了蔬菜，拿起了挑粪的扁担。

2001年张喜忠创办了由退伍兵组成的“北京老兵保洁服务中心”，每天忙着帮别人疏通下水道、清掏化粪池。在团队建立之初，他就定下一条规矩：免费帮社区的孤寡老人疏通下水道。在社区，几乎每个老人家里都有一张他的名片。

“做好事不吃亏”——这是张喜忠的名言。“河南人的形象，靠的是每个河南人来维护。为了更多的家庭，我身上脏点臭点不算啥。”张喜忠说，不管在哪里，只要为这座城市作贡献，就会被这个城市接纳和认可。

2016年3月5日 星期六 编辑：孙友文 编辑：李曼好 编辑：高磊 校对：李文亚 丽



《身边》客户端

郑州报业全媒体新闻中心全国两会记者 裴蕾 徐刚领 马健 苏瑜 宋文雅 谢君锐 肖雅文 陶莎 闫佳佳 北京报道